

Γιώργος Χατζημάρκος για το ΕΠΣ Μυκόνου: «Η εποχή που ο φόβος για το κακώς εννοούμενο “πολιτικό κόστος” ακύρωνε κάθε σχέδιο, έχει περάσει»

14 Οκτωβρίου 2022

Ο Περιφερειάρχης στην εναρκτήρια εκδήλωση για το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο της νήσου Μυκόνου «Με το βλέμμα στο 2050»

Στην εναρκτήρια εκδήλωση για το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο της νήσου Μυκόνου «Με το βλέμμα στο 2050», συμμετείχε ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, **Γιώργος Χατζημάρκος**.

Στην εκδήλωση η οποία πραγματοποιήθηκε χθες, Πέμπτη 13

Οκτωβρίου, στο Γρυπάρειο Πολιτιστικό Κέντρο του νησιού, συμμετείχαν ο **Νίκος Ταγαράς**, Υφυπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, ο **Ευθύμιος Μπακογιάννης**, Γενικός Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, ο **Φίλιππος Φόρτωμας**, βουλευτής Κυκλάδων, ο **Κωνσταντίνος Κουκάς**, Δήμαρχος Μυκόνου, ο **Γιώργος Λεονταρίτης**, Χωρικός Αντιπεριφερειάρχης Κυκλάδων και ο **Στέλιος Μπρίγγος**, Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού Κυκλάδων.

Την παρουσίαση του προγράμματος εκπόνησης του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου της Μυκόνου έκανε ο **Δημήτρης Σαμαράς**, επικεφαλής της αναδόχου ένωσης μελετητών που έχει αναλάβει το έργο, ενώ σχετικά με τη διαμόρφωση κατευθύνσεων πολιτικής για τον χωρικό σχεδιασμό του νησιού στο πλαίσιο του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου, μίλησε ο καθηγητής του ΕΜΠ, **Κωνσταντίνος Σερράος**.

Της εκδήλωσης προηγήθηκε σύσκεψη στο Δημαρχείο, με όλη την μελετητική ομάδα που συνεργάζεται με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος για την υλοποίηση του μεγάλου αυτού έργου, όπου έγινε η πρώτη δια ζώσης συζήτηση σχετικά με τον οδικό χάρτη των ενεργειών έως τον τελικό στόχο.

Ο Περιφερειάρχης Γιώργος Χατζημάρκος χαιρέτισε την έναρξη της διαβούλευσης για το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο της Μυκόνου, ως μια νέα αρχή, που αγνοεί το κακώς εννοούμενο “πολιτικό κόστος”, με ευθύνη απέναντι στις επόμενες γενιές.

Ειδικότερα, ο κ. Χατζημάρκος δήλωσε:

«Η χθεσινή εκδήλωση στη Μύκονο, πρώτη ενημερωτική στην πορεία σύνταξης του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου του νησιού, μας γέμισε αισιοδοξία. Μια νέα αρχή, στην οποία όλοι οι συντελεστές ήταν εκεί, καταθέτοντας την δέσμευση τους στον στόχο.

Μια ώριμη νέα αρχή, στην οποία όλοι, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Περιφέρεια, Δήμος, φορείς και πολίτες, καταλαβαίνουμε πια ότι οι πονηριές του χθες δεν έχουν θέση. Η αλλιώς, αυτοί που δεν το καταλαβαίνουν αυτό δεν έχουν θέση σε αυτό τον αγώνα.

Η εποχή που ο φόβος για το κακώς εννοούμενο “πολιτικό κόστος” ακύρωνε κάθε σχέδιο και μαζί την τάξη και τους κανόνες, έχει περάσει.

Τώρα, αναλαμβάνουμε την ευθύνη μας απέναντι στις γενιές που ακολουθούν και προχωράμε υπεύθυνα

Από την πλευρά μας, με καθαρά λόγια και χωρίς λοξές ματιές, κοιτάμε και υπηρετούμε την ευκαιρία και την προοπτική».

Σημειώνεται ότι το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο Μυκόνου, όπως και αυτό της Σαντορίνης, περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Πολεοδομικών Μεταρρυθμίσεων “Κωνσταντίνος Δοξιάδης” που έχει εντάξει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και αφορά στον σύγχρονο πολεοδομικό σχεδιασμό για πάνω από το 70% της Επικράτειας, με 229 μελέτες Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων και 16 μελέτες Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων, σε τέσσερις κύκλους αναθέσεων που θα “καλύψουν” 768 Δημοτικές Ενότητες όλης της χώρας.

Το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο του Δήμου Μυκόνου θα βρίσκεται σε εναρμόνιση με το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, το οποίο παρέχει στρατηγικές κατευθύνσεις για την ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη και την αειφόρο οργάνωση του εθνικού χώρου.

Το εν λόγω πλαίσιο, εντάσσει τη Μύκονο στο «πολυπολικό αναπτυξιακό νησιωτικό σύμπλεγμα Βορείου και Νοτίου Αιγαίου», για το οποίο επιδιώκεται, μεταξύ άλλων, η «δημιουργία ενός πλέγματος οικονομικής και πολιτιστικής δραστηριότητας με κύριο προσανατολισμό τον τουρισμό, τον πολιτισμό και το περιβάλλον, αξιοποιώντας παράλληλα και άλλες δραστηριότητες στις οποίες τα νησιά διαθέτουν συγκριτικό πλεονέκτημα».

Ταυτόχρονα, σύμφωνα με το Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο, η Μύκονος εντάσσεται στα νησιά με σημαντική τουριστική δραστηριότητα σε Περιφερειακό, Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο με αυξανόμενες περιβαλλοντικές πιέσεις, πληθυσμιακή αύξηση και συγκέντρωση και άμεση ανάγκη ελέγχου του είδους της ανάπτυξης

τους και στις περιοχές ποιοτικής αναβάθμισης – εντατικών τουριστικών δραστηριοτήτων.

Τόσο για το Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΠΠΧΣΑΑ), όσο και ευρύτερα για το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο, διαμορφώνεται το ακόλουθο πλαίσιο:

- **Βελτιστοποίηση της αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων**
- **Έμφαση σε τομείς οι οποίοι αποδεδειγμένα πρωτοστατούν στη δημιουργία υψηλού ΑΠΠ**
- **Προσανατολισμός σε εξωστρεφείς δραστηριότητες και ισχυροποίηση της παγκόσμιας θέσης την οποία καταλαμβάνει μέχρι σήμερα ως προς την ελκυστικότητα**
- **Συγκράτηση / σταθεροποίηση πληθυσμού, με προτεραιότητα στη βελτίωση της προσπελασιμότητας και της προσβασιμότητας σε υπηρεσίες υγείας και εκπαίδευσης**
- **Διατήρηση φυσικού αποθέματος / υιοθέτηση της αρχής της «συμπαγούς πόλης» / έλεγχος πολεοδομικής και οικιστικής ανάπτυξης**
- **Διαφύλαξη και ανάδειξη περιβάλλοντος (φυσικού – πολιτισμικού – τοπικού) μέσω ολοκληρωμένου χωρικού σχεδιασμού, αειφορικής διαχείρισης περιβαλλοντικών πόρων, δημιουργίας κατάλληλων τεχνικών υποδομών και δομών**
- **Βελτίωση κοινωνικής και οικονομικής συνοχής**
- **Υιοθέτηση καινοτόμων προσεγγίσεων στον σχεδιασμό, εφαρμογή και χρηματοδότηση των τομέων της ανάπτυξης.**
- **Κινητοποίηση του νησιωτικού πληθυσμού και καλλιέργεια του αισθήματος κοινής ευθύνης.**